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Οι θεσμοί έκοψαν τα... «δώρα» στους αγρότες 
Και ο ΟΓΑ θα ενταχθεί άμεσα στο νέο 

υπερταμείο όλων των ασφαλισμένων για 

κύρια σύνταξη, καθώς οι εκπρόσωποι των 

δανειστών αρνήθηκαν να συζητήσουν 

οποιαδήποτε εξαίρεση από τον Ενιαίο Φο-

ρέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Παράλληλα, 

αντιδρώντας στις μόνιμου χαρακτήρα 

εξαιρέσεις, οι επικεφαλής του κουαρτέτου 

των πιστωτών δεν δέχθηκαν και τη δυνα-

τότητα επιλογής μεταξύ δύο ασφαλιστικών 

κλάσεων -μίας χαμηλότερης, στο 16%, που 

θα οδηγούσε αντίστοιχα και σε χαμηλότερη 

σύνταξη (και εθνική και ανταποδοτική), και 

μίας στο 20%. Έτσι, στο σχέδιο του υπουρ-

γείου Εργασίας, που είναι σχεδόν έτοιμο 

και, σύμφωνα με τις δημόσιες εξαγγελίες 

του οικονομικού επιτελείου, θα κατατεθεί 

στη Βουλή εντός της επόμενης εβδομά-

δας, δύο από τις υποσχέσεις του πρωθυ-

πουργού Αλέξη Τσίπρα προς τους αγρότες 

δεν θα περιλαμβάνονται.

Η άρνηση των εκπροσώπων των πιστωτών 

ήταν άμεση και κατηγορηματική, παρά το 

γεγονός ότι η ελληνική πρόταση προέβλε-

πε πενταετή μεταβατικότητα για την ένταξη 

του ΟΓΑ στον ενιαίο υπερφορέα. Την ίδια 

τύχη είχε και η δυνατότητα επιλογής χαμη-

λότερου ποσοστού εισφοράς για τους κατά 

κύριο επάγγελμα αγρότες σε ποσοστό 16% 

αντί για 20%, με αντίστοιχη μάλιστα μείωση 

της ανταποδοτικής αλλά και της εθνικής 

σύνταξης. 

Στο κείμενο που έχει ήδη συμφωνηθεί 

μεταξύ κυβέρνησης και πιστωτών, εκτός 

ΕΦΚΑ παραμένουν μόνο οι προνοιακού 

χαρακτήρα παροχές του ΟΓΑ, καθώς και 

οι μη συνταξιοδοτικού χαρακτήρα αρμο-

διότητες του ΝΑΤ. Έτσι, πλέον, για τους 

αγρότες, από 1/1/2021 θα προβλέπεται 

εισφορά 20% επί του εισοδήματός τους, 

ανεξάρτητα από τον χρόνο που ασφαλί-

στηκαν, όπως αυτό καθορίζεται με βάση το 

καθαρό φορολογητέο εισόδημα από την 

ασκούμενη αγροτική δραστηριότητα κατά 

το προηγούμενο οικονομικό έτος. Για το 

διάστημα 1/7/2015-31/12/2016 το ύψος της 

μηνιαίας εισφοράς αυξάνεται κατά 3% και 

διαμορφώνεται στο 10%, θα υπολογίζεται 

όμως επί των υφιστάμενων ασφαλιστικών 

κατηγοριών.

Για το 2017, η εισφορά διαμορφώνεται στο 

14%, το 2018 αυξάνεται στο 16%, το 2019 

στο 18% και το 2020 στο 19%, ώστε από 

την 1η Ιανουαρίου 2021 και εφεξής να κα-

θοριστεί στο 20%.

Το αρχικό σχέδιο του υπουργείου Εργα-

σίας, όπως παρουσιάστηκε στους εκπρο-

σώπους των αγροτικών μπλόκων τον Φε-

βρουάριο, από τον ίδιο τον πρωθυπουργό 

Αλέξη Τσίπρα, προέβλεπε ότι το κατώτερο 

ασφαλιστέο μηνιαίο εισόδημα δεν θα είναι 

κάτω του ποσού που αντιστοιχεί στο 80% 

του κατώτατου μισθού. Ήτοι, η εισφορά είτε 

20% είτε 16% -ανάλογα με το τι θα επιλέξει 

ο κατά κύριο επάγγελμα αγρότης- θα έπρε-

πε να υπολογίζεται επί ποσού 468,8 ευρώ, 

ώστε να πληρώνει τον μήνα 93,7 ή 75 ευρώ 

αντίστοιχα.

Πλέον, μετά την άρνηση των θεσμών να 

αποδεχθούν τις δύο προτάσεις της ελληνι-

κής πλευράς, στο υπουργείο Εργασίας κα-

ταρτίζουν πρόταση βάσει της οποίας, μόνο 

για τους αγρότες, το κατώτατο ασφαλιστέο 

εισόδημα θα υπολογίζεται επί του 70% 

του κάθε φορά κατώτατου μισθού. Κατά 

συνέπεια, το ύψος της κατώτερης μηνιαίας 

εισφοράς για τους αγρότες καθορίζεται 

στα 82 ευρώ.

Αλλαγές προβλέπονται σύμφωνα με πλη-

ροφορίες και όσον αφορά στις μεταβατικές 

διατάξεις για την αύξηση των εισφορών 

στους νέους ελεύθερους επαγγελματίες 

και τους αυτοαπασχολούμενους, ενώ ειδι-

κά για τους επιστήμονες ασφαλισμένους 

του ΕΤΑΑ προβλέπεται νέα βελτιωμένη 

διάταξη, αναφορικά με την έκπτωση των 

ασφαλιστικών εισφορών κατά 50% για την 

τριετία 2017-2019. Αναλυτικά, η έκπτωση 

της τάξης του 50% θα ξεκινά από εισοδή-

ματα έως 13.000 ευρώ (έναντι 10.000 ευρώ 

της αρχικής διάταξης) και θα μειώνεται κα-

τά 1% ανά 1.000 ευρώ, ώστε να μηδενιστεί 

για εισοδήματα άνω των 58.000 ευρώ.

Να σημειωθεί ότι στο τελικό σχέδιο νόμου, 

σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, 

δεν θα περιλαμβάνεται η δυνατότητα των 

επιστημόνων να δημιουργήσουν επαγ-

γελματικό ταμείο και να μην ενταχθούν τα 

επικουρικά τους και τα εφάπαξ στις γενικές 

διατάξεις της προωθούμενης μεταρρύθ-

μισης, καθώς δεν κατατέθηκε η σχετική 

πρόταση στο υπουργείο Εργασίας.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Στα 26,114 εκατ. ξένους 

επισκέπτες και 14,125 δισ. ευρώ εισπράξεις 

διαμορφώθηκαν οι επιδόσεις του ελληνικού 

τουρισμού το 2015, σύμφωνα με τα τελικά 

στοιχεία της ΤτΕ. Η ανάλυση των επιμέρους 

μεταβλητών, ωστόσο, της χρονιάς που έφυγε 

αποτυπώνει σε μεγάλο βαθμό τις αλλαγές 

που συντελούνται στον ελληνικό τουρισμό. 

Έτσι, από τα 26,1 εκατ. ξένους επισκέπτες τα 

2,6 εκατ. αφορούν επιβάτες κρουαζιέρας, 

η συντριπτική πλειοψηφία των οποίων είναι 

διερχόμενοι ταξιδιώτες. Οι εισπράξεις από τις 

χώρες της Ε.Ε εκτός ευρωζώνης εμφανίζουν 

σταθερά μεγαλύτερη αύξηση (21,6%) σε 

σύγκριση με τα έσοδα από χώρες της ευρω-

ζώνης (+10,2%). Την ίδια στιγμή, οι εισπράξεις 

από επισκέπτες που δεν προέρχονται από 

τις χώρες της Ε.Ε.-28 ξεπέρασαν εκείνες 

των χωρών της Ε.Ε.-28 εκτός ευρωζώνης, 

παρότι κατέγραψαν μείωση 10,2% τη χρονιά 

που πέρασε, εξαιτίας της φυγής των Ρώσων 

τουριστών. Έτσι, οι εισπράξεις από χώρες 

εκτός Ε.Ε. όπως οι ΗΠΑ, η Ρωσία και η Ελβε-

τία διαμορφώθηκαν στα 4,27 δισ. ευρώ, ενώ 

από τις χώρες της Ε.Ε.-28 εκτός ευρωζώνης 

ήταν 3,39 δισ. ευρώ. Τη μεγαλύτερη άνοδο 

κατέγραψαν οι εισπράξεις από Αμερικανούς 

επισκέπτες (+44%), οι οποίες άγγιξαν το 1 δισ. 

ευρώ. Αντίθετα τη μεγαλύτερη μείωση πα-

ρουσίασαν οι εισπράξεις από Ρωσία (-63,6%), 

φθάνοντας τελικά τα 421,3 εκατ. ευρώ. Η 

δαπάνη ανά ταξίδι κατέγραψε νέα μείωση 

2% το 2015, διευρύνοντας το αρνητικό σερί 

των τελευταίων χρόνων. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι η δαπάνη ανά ταξίδι των ξένων τουριστών 

στη χώρα μας διαμορφώθηκε στα 540,9 

ευρώ, όταν το 2012 ήταν 616 ευρώ και το 

2000 κινούνταν στα επίπεδα των 813 ευρώ. 

Τα χρήματα που ξόδεψαν οι ξένοι επισκέπτες 

για κάθε βραδιά που διανυκτέρευσαν στην 

Ελλάδα κατέγραψαν άνοδο 4,9% και διαμορ-

φώθηκαν στα 75,1 ευρώ έναντι 71,6 ευρώ το 

2014. Η θετική εξέλιξη, ωστόσο, εξανεμίστη-

κε από το γεγονός ότι η διάρκεια παραμονής 

των ξένων τουριστών μειώθηκε 6,5% και δι-

αμορφώθηκε, κατά μέσο όρο, στις 7,2 διανυ-

κτερεύσεις. Ας σημειωθεί ότι το 2014 η μέση 

παραμονή ήταν 7,7 βράδια και το 2012 ήταν 

8,4 βράδια. Επί της ουσίας, τα ξενοδοχεία 

και άλλα τουριστικά καταλύματα της χώρας 

υποδέχθηκαν σχεδόν 2 εκατ. περισσότερους 

ξένους πελάτες, αλλά είχαν σχεδόν τα ίδια 

έσοδα με 2014.

Αγοραστικό κρεσέντο στην τελευταία συ-

νεδρίαση της εβδομάδας στο Χρηματι-

στήριο της Αθήνας. Η παρέμβαση Ομπά-

μα για το ελληνικό χρέος σε ευρύτερο 

επίπεδο, αλλά και η έμμεση κεφαλαιακή 

ενίσχυση που προσφέρει η ΕΚΤ στις 

ελληνικές τράπεζες ήταν κάτι παραπάνω 

από αρκετά για να ενθαρρυνθούν οι 

αγοραστές, και μάλιστα σε μία μέρα που 

τα μεγάλα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια κα-

τέγραφαν ελεγχόμενες απώλειες.

Εύλογα, το συναλλακτικό ενδιαφέρον 

επικεντρώθηκε στις τράπεζες, με την 

Τράπεζα Πειραιώς να αντιδρά πιο έντο-

να ανοδικά. Από την άλλη πλευρά, πιο 

επιφυλακτική άνοδο είχαμε στον μη τρα-

πεζικό «25άρη», όπου ξεχώρισαν οι ΔΕΗ, 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, ΕΧΑΕ, 

Viohalco, ΟΠΑΠ κ.ά.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	 15/4/2016

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 574,73 4,86%

FTSE 159,45 7,19%

FTSEM 647,30 3,70%

Δείκτης Τραπεζών 45,44 18,92%

Μετοχές με άνοδο 67

Μετοχές με πτώση 32

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

87.288.949

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

156.700.798


